

登巴山，访秋池

□江
东
瘦
月

巍巍然，坐怀不乱。和银杏是千年的世交，相互暖着场子，撑着面子。寺庙里的桃花开得晚，同样，秋色在这里退场也慢上半拍。

两棵古银杏工整站立，是在比试什么，还是在絮叨什么。遮天蔽日，荫护着大半个寺院。躯干昂扬，枝丫瘦劲，光秃，鸟窠显得越发的大。叶子一片片落下来，霎时间，地面铺上金黄色地毯，润滑，厚实，绵柔，暖意。风溜过，抄起一把，又撒手，有些顽劣，有些戏谑。银杏叶，灵动者如飞碟，如幺妹的裙裾，肃静者似梵文，似爱心符号。她们都有属于自己的浪漫，抑或忧伤。我捡起一片鹅蹼状且光溜质感的黄叶，留待回家用作《李商隐诗全集》的书签。

相思岩寸步未移，相思竹葳蕤生长，相思鸟叽叽喳喳。李商隐的参军是个闲职，恰高气爽，拄着竹杖，拜谒相思寺。也不知他步入双柏精舍，是推门，还是敲门（唐朝诗人大多对这个动作颇为讲究，特有仪式感）。这里的泉可以泡澡，也可泡茶。她们都有属于自己的浪漫，抑或忧伤。我捡起一片鹅蹼状且光溜质感的黄叶，留待回家用作《李商隐诗全集》的书签。

缙云山终日云雾缭绕，因似雾若烟的云霞“赤多白少”为缙色而得名。这名字是个“昵称”，她的“乳名”叫巴山，是华蓥山脉这部大书的一个精彩章节。早在《黄帝内经》中就露过脸、亮过相。李商隐蘸着秋池碧水写下《夜雨寄北》，更是提携了这座山峦的文化高度，也成为巴蜀秋景的诗定帧。

幸赖“朦胧诗鼻祖”的福荫，我侥幸在首届巴山夜雨诗歌奖中得个“榜眼”，应邀“飞”到曾有“文化陪都”之称的北碚，参加颁奖典礼。有道是，自古诗人皆入蜀，腿脚不在巴山蜀水间溜达过，还真的难以“混迹”诗歌江湖。

去年11月6日，是秋天的最后一天。我得狠狠拽住暮秋尾巴的最后一绺毛了！缙云山里的“观赏规则”是：春观花，夏纳凉，秋赏叶，冬辨形，那就随俗，随缘，仔仔细瞧瞧灌木抖落的叶子吧。

不远处，黛湖居山脚与北温泉之间幽谷。状如半球，上端坐一峰，石岩雄劲若蛟龙利齿，人称“九龙抢宝”。此地蓄得一汪翠绿得让人心醉的好水，主要成分：山泉、瀑布、夜雨、雾霭。是不是依照李商隐笔下的秋池蓝本拓片而成，我不得而知。只是那意境颇得唐诗风韵的精髓。是怎样的一场秋雨，被信手拈来化成晚唐诗歌的“表情包”？

肥硕的风儿从聚云峰俯冲而下，飞蛾树、猴欢喜、无刺冠梨、缙云琼楠们所剩无几的枯叶抖落净，像爱嘚瑟的肌肉男模抖擞精神，显摆刀刻的鲨鱼线，瓷实的麒麟臂，发达的子弹肌。就骨骼、线条的美感而言，伯乐树显得更胜一筹。慈竹、苦竹、罗汉竹、凤尾竹们都都不约而同地发出器乐的伴奏。风过，把山涧、溪边、野径、坡道上枫杨、香樟的枯叶，拿捏得沙沙作响。峭壁上，浅草、老枝也变得不安分起来。

与几位诗友小憩。近水含烟，远山渐隐，嘉陵江温塘峡流向远方之远。

“夕阳无限好，只是近黄昏。”庚子年最后一个秋日，太阳像“嫩火”的荷包蛋，摊放在西边的山巅……

在船儿靠岸的码头

□丁梅华

穿越如水的琴音，岁月的风让你燃烧的心日渐苍老，我寻找不到最初琴瑟轻盈的美妙，如同面对这低矮的黄昏，总会想起退去海潮的沙滩，还残留着你生命的清新和脚印的渴求。

围着火炉席坐的冬日，已经在视线的延伸中接近青脆的嫩叶，我看春天的音符无声地回荡在命运的河谷，直抵我回眸中为你颤动的心灵。

那水边的鸟声，没有留下太多的宁静，唯有那被星光枕着的温存，在音符的跌宕中起起落落，无声地点缀我今夜的平淡和来世的情缘。

过去的每一条通往你的路，都已铭记在心。而今，那些路还是原来的路，那些来来往往的人却在袅袅升腾的炊烟中显得匆匆忙忙，我不知道溯游而上的血脉中，可会有你名字的再次闪烁？在船儿靠岸的码头，可会有你虔诚的微笑，拉扯我悠悠中的铁锚？

离开家乡的日子，沾满尘土的握别成为记忆中最凄美的歌，我想象不出一种朴素的语言与你交谈，只是从你忧郁的目光中已经感受到一种沉重的痛，跳跃在我平凡的诗句中，那是一种切入肌肤的灵感，那是一种亲情旋涡的利器……

从梦开始的地方出发，被我一生恪守的诺言，被黎明的晨露披上一腔湿漉漉的乡愁，悦耳的短笛总也让我走不出纯纯的乡音，浓浓的诗韵总也让我走不出田埂上的思念。

一茬茬收割的麦子，不因季节的改变而道破企盼的谜底，所有苍郁的农谚在手心一次次滑落。我不相信，从此我会走进一段绵绵不断的雨季。

其实，能够选择的不仅仅是远方的渔火，也不仅仅是振翅飞翔的流萤，你不用告诉我，天空对大地的爱恋不用显现，我知道在我专注的牵挂中，一定有一首歌谣我很熟悉，在我倾听的流淌中，一定有一种激情曾经将我掠过。



七律·赠诗友

(外一首)

□蔡昌荣

艳丽通城桃李盛，霞光映照美人伦。
曲词璧坐玑驰润，律绝扬英振藻珍。
意境联珠还缀玉，思维雅胆伴辞陈。
胸怀壮阔生花笔，更上层楼览岳尘。

七律·人生最美少年时

如花岁月少年时，塑造三观一辈基。
竹笋争空丰节劲，秧苗出穗孕粮滋。
胸中积累恭仁正，肩小担当有义为。
童幼该存豪壮志，无为老朽定伤悲。

孤影

□张士达

孤单的白鹭
呆立于小河旁
伸向远方的水泥路上
静悄悄的，没有意外的插曲
白鹭处子般安静
仿佛一切都与己无关
独自沐浴着东风暖阳
面朝河水，一幕幕往事重放
之后，默默地抒发
春日的相思
一场失落的梦
将去何方寻觅
找准梦的方向
还有素雅的花香



比翼双栖

陈耀剪纸

东阳佳品红木硬木家具冬季博览会



买红木家具 赢电动汽车



另有 雅迪电动摩托车
美的528升对开门冰箱
毛铺金荞酒
小官帽椅
等你拿



抽奖时间：2022年1月2日9时

抽奖获得的电动汽车仅拥有使用权

时间：12月1日-12月30日 地址：如皋大剧院